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BEFEJEZETTSÉG IGEKÖTŐ NÉLKÜL: AZ ASPEKTUÁLISAN 
HOMONÍM IGÉK EMPIRIKUS VIZSGÁLATA
Kulcsszavak: mondattan; eseményszerkezet; aspektus; igekötők; telikusság

Párosítottam a zoknikat vagy összepárosítottam a zoknikat? Melyik helyes? Beszélhe-
tünk-e egyáltalán helyességről? Pályamunkám során célom az volt, hogy részletesen 
feltérképezzem az igekötők használatát a befejezett szerkezetekben az anyanyelvi 
beszélők körében.

Az első szakaszban részletesen tárgyalom az igekötők felépítését, majd kitérek 
az aspektuálisan homoním igék jelenségére (az aspektuálisan homoním igék azok, 
amelyek igekötő nélkül befejezett és befejezetlen olvasattal is rendelkeznek) és rész-
letesen bemutatom a telikus környezet fogalmát. Ezután rátérek a vizsgált igékre, 
a velük kapcsolatos kérdésekre és hipotézisekre, majd részletesen ismertetem a 
vizsgálat módszerét. Az empirikus vizsgálat egy 451 kitöltővel végzett online elfo-
gadhatósági teszt volt, melyben a kitöltőknek különböző mondatokat kellett érté-
kelniük nyelvi intuícióikra támaszkodva egy 1-től 7-ig terjedő Likert-skálán, ahol 1 az 
elfogadhatatlan, a 7 pedig az elfogadható mondatot jelöli. Az elemzés során értéke-
lem a kapott eredményeket, majd levonom a következtetéseket. Sikerült-e megerő-
síteni a feltevéseket, és választ kaptunk-e a feltett kérdésekre – ezeket is részletezem 
a kiértékelés során.

Kutatásom abban új, hogy bár a jelenséget számos helyen észrevették már, ez 
az első rendszeres tárgyalása a témának, az igekötők ilyenfajta besorolása négy 
típusba itt lett először beazonosítva. Újdonság továbbá a téma empirikus vizsgá-
lata is, a csoportok közötti és csoporton belüli homogenitás számszerűsítése. Ezen 
túlmenően, a kutatásom egyedi megközelítést alkalmaz az igekötők osztályozására, 
melyet eddig még nem alkalmaztak ilyen mélységben és rendszerességgel a nyel-
vészeti kutatásokban. A felhasznált forrásokon és az előző vizsgálatok eredményein 
túl, a kutatásom célja a terület új megvilágítása és az igekötők típusainak pontosabb 
meghatározása. Ez a kutatás lehetővé teszi, hogy mélyebben megértsük az igekötők 
szerepét a nyelvhasználatban, valamint segít azonosítani az esetleges mintázatokat 
és összefüggéseket az igekötők csoportjai között.
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A VIZUÁLIS CSATORNA BEFOLYÁSA A BESZÉD
ALKALMAZKODÁSRA – ADATOK AZ ALAP
FREKVENCIÁRÓL ÉS A BESZÉDTEMPÓRÓL
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Beszédalkalmazkodásnak azt a jelenséget nevezzük, amikor egy beszélő akarat-
lanul és spontán módon átveszi egy másik beszélő beszédjellemzőit (Babel et al. 
2014). Ez érintheti például a beszéd hangerősségét és az alapfrekvenciáját (f0) 
(Barón-Birchenall 2023), a beszédtempót (Bata 2009; Casasanto et al. 2010; Barón-
Birchenall 2023) és a spektrális jellemzőket is (Babel 2009; Garnier et al. 2013). 
A korábbi kutatások elsősorban a hallás utáni alkalmazkodást vizsgálták, így nincs 
egyértelmű válasz a szakirodalomban arra a kérdésre, hogy eltér-e az alkalmazkodás 
mértéke akkor, ha a beszédpartnerek nem csak hallják, de látják is egymást.

A jelen vizsgálatban arra a kérdésre kerestük a választ, hogy eltérő-e a beszé-
dalkalmazkodás mértéke az alapfrekvenciában (f0)​, a  hangterjedelemben ​(az f0 
maximumámak és minimumának a különbsége)​ és a beszédtempóban akkor, ha a 
beszélő a) csak hallja (hangfelvételről), vagy b) látja és hallja is (videófelvételről) a 
másik felet. Hipotézisünk szerint abban az esetben nagyobb mértékű az alkalmaz-
kodás, amikor a beszélő látja is a másik személyt, mégpedig azért, mert a vizuális 
csatornán keresztül több olyan információ is érkezik, amely befolyásolja, esetenként 
elősegítheti a beszédalkalmazkodást (ilyen például az ajakmozgásról, azaz az artiku-
lációról szóló információ).

A kutatás eredményei azt mutatták, hogy az alapfrekvenciában és a hangterjede-
lemben nem következett be számottevő változás sem az auditív, sem az audiovizu-
ális csoportban. A két beszédfeladat során mért értékek között mindössze néhány 
Hertz eltérés volt megfigyelhető. A beszédtempót illetően az auditív csoportban 
nem történt alkalmazkodás, ellenben az audiovizuális csoport jelentős mértékben 
konvergált a mintabeszélő beszédtempó-értékeihez.

Elmondható, hogy a beszédalkalmazkodásra a vizuális ingerek jelentős hatással 
bírnak, elsősorban a beszédtempót illetően, feltehetőleg azért, mert ezek többek 
között artikulációs információkat hordoznak magukban, melyek segítik a beszéd-
megértést, valamint facilitálják a beszédalkalmazkodást.
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